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VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Kalendář událostí v roce 2025
Diecéze – Vezměte si kalendář a zapište 
si termíny diecézních akcí, na kterých se 
můžeme setkat.

Zima: Den katechetů i poutě ře-
holníků a jáhnů
V lednu se setkají katecheté a vyučující 
náboženství naší diecéze ke dni sdílení 
i osvěžení uprostřed jejich služby. Sejdou 
se v sobotu 18. ledna na biskupství. V ne-
děli 26. ledna pak budeme s celou církví 
slavit Neděli Božího Slova.

Únor přinese první poutě v rámci Jubi-
lejního roku. Bude se jednat o tzv.  Ju-
bileum řeholníků (v sobotu 1. února) 
a tzv. Jubileum jáhnů (v sobotu 15. úno-
ra). Cíl je stejný: putovat do chrámu, 
se kterým jsou spojené mimořádné 
odpustky. V obou případech se bude 
jednat o naši katedrálu. Ke společenství 
zasvěcených osob i diakonů se může 
připojit kdokoliv další.

Jaro: Začínají Děkanátní dny na-
děje, Jubilejní pouť rodin
V březnu se Odry opět stanou dějištěm 
Celostátní přehlídky církevních škol 
(18. až 20. března). V závěru měsíce se 
někteří z nás vydají na Národní pouť do 
Říma.

Duben bude mít své těžiště ve slavení 
Velikonoc. Záhy po nich se skauti setkají 
na své pouti na Ivančenu (26. dubna). 
Naopak ještě v postní době o prvním 
dubnovém pátku se v opavské konka-
tedrále chystá první Děkanátní den na-

děje, a to pro věřící z Opavska a Hlučín-
ska. Termíny pro další děkanáty najdete 
na str. 7.

Měsíc květen znamená začátek poutní 
sezóny. Na Maria Hilf jsou zvány nejprve 
rodiny diecéze (na tzv. Jubileum rodin) 
v sobotu 10. května a následně v úterý 
13. května kněží a  jáhni. Noc kostelů 
bude mít letos dřívější termín než loni 
– pátek 23. května.

Na začátku června se na pouť vyda-
jí pracovníci, klienti i příznivci Charit 
(4. června) a o pár dní později také spole-
čenství Eucharistická hodina (7. června). 
O tomto víkendu se také v Ostravě-Kun-
čičkách uskuteční festival Slezská lilie 
(6. až 8. června). 

Léto: Prašivá, Řím i Trojmezí
Pro červenec je charakteristické Diecéz-
ní setkání dětí a rodin na Prašivé, které 
letos vychází na úterý 1. července. V ne-
děli 27. července papež František zve ke 
slavení Světového dne prarodičů a senio-

rů a v následujícím týdnu se mladí vydají 
do Říma na Jubileum mládeže.

Na srpen je v plánu mj. již patnáctá Pouť 
tří národů na Trojmezí u Hrčavy. Ten-
tokrát se tam věřící ze tří států vydají 
23. srpna. 

Podzim: výročí Maria Hilf a pouť 
hudebníků v Opavě
Září začíná Dnem modliteb za ochranu 
stvoření (1. září) a pod širým nebem by 
se měly odehrát i některé poutě. Napří-
klad procesí s relikvií sv. Melichara Gro-
deckého na jeho slavnostech v Těšíně 
(7. září) nebo Pouť národů na Maria Hilf 
(20. září), při které oslavíme výročí ob-
novy poutního místa. 27. září ostravská 
katedrála přivítá Diecézní pouť seniorů. 

Říjen vybízí také k putování: jednak na 
Pouť za duchovní povolání a obnovu ro-
din do opavské konkatedrály (4. října), 
jednak na Diecézní pouť ministrantů 
(11. října). 

V listopadu se setkají mladí věřící naší 
diecéze na tzv. BISCUPu (21. až 23. listo-
padu). Červená středa s připomínkou 
pronásledovaných pro víru vychází na 
26. listopadu a o posledním víkendu to-
hoto liturgického roku – v sobotu 29. lis-
topadu – jsou do opavské konkatedrály 
zváni varhaníci, zpěváci i jiní hudebníci 
na tzv. Jubileum hudebníků, tedy pouť 
v rámci Jubilejního roku.

V prosinci se rozloučíme s  Jubilejním 
rokem, a to při mši svaté v katedrále 
v neděli 28. prosince.� (one)

9. 1. 9.30 Ostrava (biskupství) Porada děkanů

9. 1. 18.00 Ostrava (Sv. Václav) Tříkrálový koncert

18. 1. 15.00 Ostrava (Sv. Václav) Mše sv. na Diecézním dni katechetů a učitelů náboženství

20.–22. 1. Praha Plenární zasedání ČBK

26. 1. 14.30 Ostrava-Svinov Mše sv. s neslyšícími a beseda

1. 2. 9.30 Ostrava (katedrála) Pouť řeholníků ve Svatém roce (začátek v kostele sv. Václava)

1. 2. 20.00 Ostrava (biskupství) Modlitba růžence z kaple BOO za nová duchovní povolání

11. 2. 7.30 Ostrava (katedrála) Mše sv. ke Světovému dni nemocných

15. 2. 9.00 Ostrava (katedrála) Jubileum jáhnů (pouť v rámci Svatého roku)
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Hudba, vítězství a povodně
Milí čtenáři našeho diecézního zpravodaje, tyto řádky pro vás píšu 
v posledním dni už skončeného roku 2024. A přestože je už tento rok 
definitivně minulostí, rád bych začal právě ohlédnutím za tím, co jsme 
v něm prožili. 

Minulý rok byl rokem české hudby, ve kterém se připomínaly kulatiny 
narození či úmrtí českých hudebních velikánů od Smetany přes Dvořáka 
po Janáčka a další. To všechno se nějak zrcadlilo v hudebních událostech 
skončeného roku. Ti, kdo holdují více sportu než kultuře, vědí, že to byl 
také rok hokejového mistrovství světa pořádaného v naší zemi. Přinesl 
nám po 14 letech vítězství a zisk zlaté medaile, což jsme řádně oslavili. 
Nakonec to byl také rok, ve kterém zvlášť území naší diecéze bolestně 
zasáhly ničivé povodně, jejichž následky zůstaly a budou se odstraňovat 
ještě dlouho. Hudba, vítězství a povodně – to jsou slova, která se téměř 
jistě budou objevovat v ročenkách roku 2024. Zároveň pro nás mohou 
mít rozměr symbolický a dát nám impuls do roku, který začínáme. 

Hudba nám může připomenout modlitbu, která je tou základní melodií 
lidského života. Papež František hovořil o symfonii modlitby, která nás 
má připravit na prožívání Svatého roku. Modlitba je tou nejdůležitější 
hudbou, která má znít stále. Ani započatý Svatý rok se neobejde bez 
modlitby, protože modlitba je školou naděje.

Když je řeč o vítězství, které se radostně slaví, musíme mít vždycky na 
paměti, že jako křesťané jsme lidmi jednoho jediného vítězství: Kristova 
vítězství nad smrtí. A pokud se o Češích říká, že jsme hokejový národ, 
tak o křesťanech by mělo platit, že jsou národ velikonoční. Můžeme 
zažít mnoho vítězství i proher v osobním životě, ale určující je pro nás 
to, že Kristus na kříži zvítězil nad hříchem a smrtí – to je naše naděje. 
Připomíná nám to i Jubilejní kříž v naší katedrále.

A nakonec povodně, které uprostřed zkázy a zmaru probudily velmi 
důležitý a potřebný rozměr života, kterým je solidarita. Bohu díky za 

každého, kdo není lhostejný, kdo se do-
káže zapojit do pomoci, kdo v praktic-
ké rovině dokáže žít lásku k bližnímu. 
Solidarita s  potřebnými je důležitým 
znamením naděje.

Vydali jsme se na cestu novým rokem 
jako Poutníci naděje. Přeji nám všem, 
ať nám na této cestě neschází hudba 
modlitby, radost z Kristova vítězství a so-
lidarita s potřebnými. Přeji požehnaný 
Svatý rok 2025!

Váš +biskup Martin



4

ZPRAVODAJSTVÍ

Poutníci naděje v ulicích Ostravy
Ostrava – Na 700 lidí z  celé diecéze 
přijalo v neděli 29. prosince pozvání ke 
společnému zahájení Jubilejního roku 
v ostravsko-opavské diecézi.

Pár minut před čtvrtou hodinou odpo-
lední se v centru Ostravy setkaly dvě 
skupiny chodců – jedni spěchali na 
vánoční trhy na Masarykovo náměstí, 
druzí na zahájení Jubilejního roku v kos-
tele sv. Václava. Jedny zvaly ke stánkům 
a ruskému kolu vánoční koledy, druzí 
mířili za tóny hymnu Jubilea, které zněly 
z kostela sv. Václava.

Brzy se měly obě skupiny znovu setkat. 
V kostele nejprve zazněly úryvek z Jano-
va evangelia „Ať se vaše srdce nechvěje 
a neděsí,“ hymna Jubilea a úryvek z pa-
pežské buly Naděje neklame. A zástup 
poutníků se dal do pohybu v procesí za 
křížem – symbolem naděje. Kromě dře-
věného krucifixu nesli bohoslovci v prů-
vodu také skleněnou destičku – poslední 
díl nového skleněného kříže, který ka-
tedrála získala k Jubilejnímu roku.

Kříž: jediná naděje
Cesta vedla přes ruch Masarykova ná-
městí až ke katedrále Božského Spa-
sitele. Ve dveřích se procesí zastavilo 
a všichni zazpívali píseň Ave Crux, Spes 
Unica (Zdráv buď Kříži, jediná naděje). 
A  o  Kristově kříži uprostřed vánoční 
doby hovořil i  biskup Martin v  pro-
mluvě: „Celá váha naší naděje nespočívá 
pouze v  jesličkách, ale v Kristově kříži 
a zmrtvýchvstání. Proto jsme putovali za 
křížem a při vstupu do katedrály jsme 
zpívali ono známé: Ave crux, spes unica 
– Buď zdráv kříži, naše jediná naděje,“ 
vysvětlil biskup.

A tento symbol naděje má v katedrále 
nově velmi výrazné místo díky více než 
dva metry vysokému skleněnému kří-
ži, který navrhl architekt Marek Štěpán 
a ve svém ateliéru vyhotovil umělecký 
sklář Martin Hoplíček. „Křížem ze skla 
prostupuje světlo, protože díky Kristu 
a naší víře v něho ani ta největší tem-
nota – temnota kříže a smrti – není pro 
nás bez naděje. Kristus prošel temnotou 
smrti, aby nad ní zvítězil a prozářil ji 
světlem vzkříšení a naděje. Na červené 
barvě Kristových ran na kříži září zlatá 
barva pramenů milosti a naděje. Jeho 
ranami jsme uzdraveni, jak píše apoštol 
Petr. Z těchto pramenů milosti a naděje 

máme během Svatého roku bohatě čer-
pat ve svátostech, zejména ve svátosti 
smíření,“ zmínil biskup v promluvě.

Nevidět svět tak černě
Téma „naděje“ přivedlo do katedrály ve 
svátečním odpoledni také věřící, které 
jsme oslovili v anketě. „Dnešní slavnost 
vnímám jako nastartování celého roku. 
Navzdory tomu, co se ve světě odehrá-
vá, do něj můžeme vstoupit s obrovskou 
nadějí,“ myslí si pan Josef z Chlebovic. 
Ten naději pro Svatý rok vidí také v dob-
ročinnosti. „O Svatém roce bylo tradicí 
odpouštět dluhy a  obdarovávat jiné. 
Máme mnoho možností pomáhat bliž-

ním – nejbližším i neznámým. Katastrof 
bylo v poslední době už dost, abychom 
měli otevřené srdce,“ říká pro OKNO.

Začátek Svatého roku nechtěla propás-
nout ani Marie Rychlá z Vršovic u Opavy. 
„Považuji za důležité, abychom Svatý rok 
prožívat alespoň začali a pak vydrželi,“ 
zmiňuje motivaci, proč se vydala do ka-
tedrály. I pro ni je téma naděje důležité. 
„Moc mě oslovilo, kolik času otec biskup 
v kázání věnoval naději. Já ji ve světě 
mnoho nevidím a je pro mě výzvou být 
nadějí pro druhé, vnímat ji v ostatních 
a nevidět svět tak černě,“ uzavírá Marie 
Rychlá.�

Ondřej Elbel

Kříž Jubilejního roku v ostravské katedrále. Foto: Pavel Zuchnický

Procesí naděje přes Masarykovo náměstí v Ostravě. Bohoslovci nesou poslední díl Jubilejního kříže.
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90 let s Domem Don Bosco

Tři z mnoha pamětníků posledních tří dekád ostravského salesiánského díla: salesiáni Stanislav 
Jonášek, Jiří Caha a Jaroslav Němec. Foto: Pavel Zuchnický

Na oslavy navázal Den otevřených dveří 
v úterý 10. prosince. Cílem této akce bylo 
seznámit širokou veřejnost s činností, 
která v domě probíhá. Středisko volného 
času Don Bosco denně navštěvuje ko-
lem 70 dětí. Nabízí bezpečný a podnět-
ný prostor pro doučování, volnočasové 
kroužky, víkendové akce i letní tábory. 
„Naším hlavním cílem je být dostupní 
pro všechny rodiny. Chceme, aby děti 
měly možnost rozvíjet své dovednosti, 
nacházet nové přátele a získávat potřeb-
nou podporu v učení i osobním životě. 
A to vše za symbolický poplatek, aby 
naše aktivity mohly být dostupné oprav-
du všem,“ vysvětluje Václav Lipinský, ře-
ditel střediska.

Dům Don Bosco však nezůstává jen 
místem pro děti a mládež. Nabízí také 
ubytování vysokoškolským studentům 
a v krizových situacích slouží jako azyl. 
V reakci na válku na Ukrajině zde našli 
zázemí váleční uprchlíci, během povod-
ní poskytl dočasný domov desítkám lidí 
a dobrovolníků.

Výzva: financování střediska
Do budoucna se plánuje modernizace 
budovy, včetně zlepšení zázemí a vy-
tvoření cenově dostupného mládež-
nického hostelu. Tento hostel by mohl 
sloužit nejen návštěvníkům Ostravy, ale 
i účastníkům letních festivalů, jako jsou 
Colours of Ostrava nebo Beats for Love.

„Výzvou zůstává financování střediska 
volného času, které se potýká s  roz-
počtovými škrty. I přesto se snažíme 
hledat nové způsoby, jak naši činnost 

udržet a rozvíjet. Naší vizí je ještě více 
otevřít Dům Don Bosco veřejnosti, zaji-
stit jeho udržitelné využití a nadále být 
nablízku mladým lidem,“ dodává Václav 
Lipinský.� Alena Orol García

Podpořte činnost střediska  
volného času Don Bosco
Zapojte se i vy do smysluplné činnosti 
střediska volného času. Svým příspěv-
kem prostřednictvím platformy daruj-
me.cz/don-bosco můžete podpořit vzdě-
lávání a volnočasové aktivity pro děti 
a mladé.

Více informací o aktivitách Domu Don 
Bosco najdete na www.boscoostrava.cz.

Ostrava – O  víkendu 7. a  8. prosince 
se v Ostravě konaly dvoudenní oslavy 
90. výročí otevření Domu Don Bosco. 
Tato významná událost přilákala přibliž-
ně 380 návštěvníků, kteří si přišli připo-
menout bohatou historii tohoto místa, 
užít si přátelskou atmosféru a dozvědět 
se více o jeho současných aktivitách i bu-
doucích plánech.

Mládež, nemocnice, armáda, 
mládež
Slavnostní program zahrnoval společné 
aktivity, komentovanou prohlídku bu-
dovy i zajímavý vhled do její historie. 
Účastníci se například dozvěděli, že 
Dům Don Bosco v minulosti sloužil nejen 
jako centrum pro mládež, ale také jako 
nemocnice během druhé světové války 
či vojenská budova v období socialismu.

Jedním z vrcholů oslav byla nedělní mše 
v kostele sv. Josefa, kterou sloužil biskup 
Martin David. Mše byla věnována všem, 
kteří se věnují smysluplné práci s dětmi 
a mládeží. Poděkoval jim za jejich dlou-
hodobé úsilí a zdůraznil význam jejich 
práce pro celou komunitu.

Být dostupní pro všechny rodiny
K dobré náladě přispěla také talk show 
s pamětníky, během níž zazněly příběhy 
z historie domu. Například bývalý ředi-
tel Jaroslav Němec vyprávěl o legendár-
ním cyklovýletu do Říma a zpět, kterého 
se účastnila mládež ze střediska. Vtip-
né historky i osobní zážitky ukázaly, že 
Dům Don Bosco byl a stále je místem 
plným života a inspirace.

Lidé v ostravském kostele sv. Václava děkovali 
za příchod salesiánů do Ostravy, od kterého 
uplynulo loni 90 let. Radost s místními věřícími 
sdílel i biskup Martin. Foto: Leo Vitásek / ČaV
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K opravě fary přispěla i solidarita sousedů
Ostrava-Poruba – Rekonstrukce dvou-
setpadesátileté fary v Ostravě-Porubě, 
která byla zahájena na začátku letoš-
ního roku, je příkladem společenství 
a spolupráce nejen místních farníků, 
ale také okolních farností. Náročný pro-
jekt solidárně podpořili také farníci ze 
sousedních Třebovic a Pustkovce.

Podle porubského faráře Pavla Marka 
je hlavní část oprav hotová: „Hotové 
prostory již požehnal P. Daniel Vícha 
v rámci Misijní neděle. Všichni jsme se 
přitom sešli u »Misijní kavárny«, což je 
u nás tradiční věc, takže se nabízelo to 
takto spojit.“

Během rekonstrukce bylo opraveno 
hlavní patro fary a  zcela přestavěno 
podkroví, kam byly přesunuty kněžské 
byty. Kompletní rekonstrukce zahrno-
vala výměnu střechy, sanaci stropních 
trámů, které byly v havarijním stavu, 
a také modernizaci rozvodů vody, elek-
třiny a topení.

Práce však ještě neskončila. „Teď se 
především shánějí finance a  také se 
postupně dodělává vnitřní vybavení 
a myslím, že to ještě bude běh na dlou-
hou trať. Nedávno jsme dodělali kuchyň 
a snad během příštího roku bychom 
mohli nashromáždit dostatek financí 
na dvoje vstupní dveře a mohlo by být 
hotové i venkovní zastřešení zadního 
vstupu a další opravy,“ vysvětlil P. Pavel 
Marek.

Fara slouží kromě kněží také běžnému 
pastoračnímu provozu farnosti. Probí-
hají tam akce jako setkání ministrantů, 
scholy a maminek, výuka katechume-
nů, různé víkendovky či soustředění. 

Běh na dlouhou trať
„Rekonstrukce se nedala rozdělit na 
jednotlivé části, ale musela být prove-
dena najednou. Vzhledem k inflaci se 
cena materiálu a služeb zdvojnásobi-
la, proto nás rekonstrukce obou pater 
včetně střechy, jež musela být konci-
pována podle požadavků památkářů, 
vyšla zhruba na 15 milionů korun,“ 
vysvětlil P. Pavel Marek.

Dvě třetiny z celkové částky propůjčilo 
Biskupství ostravsko-opavské. Sama 
porubská farnost zatím zvládla na-
shromáždit 6 milionů a zbytek bude 
postupně splácet.

Spolupráce s Pustkovcem a Tře-
bovicemi
Roli sehrála i podpora sousedních far-
ností. Tamní farář P. Karel Rechtenberg 
vzpomněl na stránkách farního časopi-
su Mana na roky strávené ve farnostech 
na Bruntálsku a podotkl, že mít oprave-
nou a fungující faru není samozřejmost. 
„Jelikož finanční náročnost byla pro po-
rubskou farnost značná a promítne se 
do mnoha dalších let, chtěl bych naši 
farnost pozvat k vyjádření sounáleži-
tosti s naší mateřskou farností,“ vyzval 
k pomoci své farníky třebovický farář 
Karel Rechtenberg, který se rozhodl jed-
nu z nedělních sbírek věnovat právě 

svým „sousedům“. Farnost Třebovice 
nakonec přispěla částkou přes 14 tisíc 
korun. Zapojili se i farníci z Pustkovce. 
Z farní sbírky a výtěžku z adventního 
jarmarku darovali přes 62 tisíc korun.

„Oběma farnostem i ostatním jednotli-
vý dárcům patří velký dík. Jsme vděč-
ni každému, kdo by nám chtěl i nyní 
finančně pomoci jakýmkoli darem. 
Potřebné informace jsou na webových 
stránkách naší farnosti – fporuba.cz. 
Všechny neseme v modlitbě, aby jejich 
štědrost byla odměněna Božím požeh-
náním,“ vyjádřil vděčnost P. Pavel Ma-
rek.� Anežka Stuchlá

Foto: P. Pavel Marek
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Vánoce s obnovenými varhanami
Sviadnov – Do nového roku ve Sviadno-
vě vstupují s opravenými varhanami. 
V neděli 22. prosince je při mši svaté po-
žehnal místecký děkan P. Kazimír Buba 
a chrámový sbor Musica templi zazpíval 
Benešovské roráty. V pátek 10. ledna za-
zní nástroj při děkovném koncertě.

Rok 2024 byl pro sviadnovský kostel 
sv. Jana Nepomuckého významný – pro-
běhla zde generální oprava varhan, kte-
ré byly postaveny v roce 1891 varhaná-
řem Janem Tučkem z Kutné Hory. Každé 
varhany jsou nejen krásnou ozdobou 
interiéru kostela, ale především jsou 
nepostradatelné pro doprovod boho-
služeb a dalších významných událostí, 
jako jsou svatba či pohřeb.

I když jsou varhany na první pohled 
krásné, jejich technický stav si už žádal 
větší zásah. Poslední generální oprava 
proběhla před více než osmdesáti lety 
– v  roce 1943. Od té doby se nástroj 
postupně opotřebovával. Při důkladné 
prohlídce varhanářem a diézním orga-
nologem se u varhan projevily různé 
nejen zvukové závady (zejména rozladě-
ní píšťal, rezonování samotných píšťal 
i varhanní skříně), a bylo tudíž jasné, 
že je nutné pustit se do celkové opravy 
nástroje. 

Prostřelená píšťala
Oprava varhan byla svěřena zkušené 
varhanářské dílně Drastík & Stoniš a za-
hrnuje opravu nejen viditelných částí 
nástroje (varhanní skříň, píšťaly, hrací 
stůl včetně pedálnice), ale také části 
vzduchového hospodářství (vzdušnice, 
míšky, záložní i šlapací měch, mecha-
nická traktura atp.). 

Celkové náklady na tuto náročnou opra-
vu činí 506 000 Kč, na niž obec Sviad-
nov poskytla dar ve výši 250 000 Kč. 
Oprava probíhá již od července 2024, 
kdy došlo k rozebrání nástroje a  jeho 
převozu do varhanářské dílny. 

Ze zákulisí varhanářské práce víme, 
že jedna z píšťal nehrála, protože byla 
prostřelena. Varhanáři v ní při práci na 
jejím čištění našli střelu z pušky.

Výtvarná soutěž
Slavnostní koncert, při němž zazní opra-
vené varhany, plánujeme na 10. ledna 
2025. 

Doprovodnou akcí k opravě varhan je 
rovněž výtvarná soutěž dětí místní ZŠ 
na témata „Varhany / Pocity z hudby“. 

Opravy sviadnovských varhan se zhostila dílna Drastík & Stoniš. Foto: Ivana Bužková / ČaV

Při slavnostním koncertu budou také 
vyhlášeny výsledky a předány odměny 
vítězům soutěže.� Jana Kotásková

Děkanátní dny naděje
Svatý rok vybízí k putování a  jednou 
z příležitostí budou i Děkanátní dny na-
děje, které mohou přinést nové impulsy 
pro budování děkanátního společenství.

Uskuteční se o vybraných prvních pát-
cích vždy v některém z šestí Jubilejních 
chrámů ostravsko-opavské diecéze.

pátek 4. dubna 2025 – Opava – Den na-
děje děkanátů Opava a Hlučín

pátek 2. května 2025 – Fulnek – Den 
naděje děkanátů Nový Jičín a Bílovec

pátek 6. června 2025 – Maria Hilf – Den 
naděje děkanátu Jeseník

pátek 5. září 2025 – Ostrava – Den na-
děje děkanátů Ostrava a Místek

pátek 3. října 2025 – Cvilín – Den naděje 
děkanátů Bruntál a Krnov

pátek 7. listopadu 2025 – Český Těšín – 
Den naděje děkanátů Karviná a Frýdek

Konkrétní program (bude se jednat o od-
polední hodiny) upřesníme v průběhu 
zimy.

Materiály pro společenství k Ju-
bilejnímu roku
Moravské diecéze společně připravují 
materiály pro společenství a rodiny ke 
Svatému roku. Budou se věnovat na-
ději a postupně si je můžeme stahovat 
z webu www.doo.cz/jubilejni-rok-2025.

Jak prožít Svatý rok?
Přednášku s tímto názvem povedou na 
biskupství v pondělí 13. ledna od 18 ho-
din P. Daniel Vícha a P. Marek Kozák.
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Nevíme, jaká výzva přijde zítra
Jeseník – Charita Jeseník vstoupila do 
čtvrté dekády. Původně měla své vý-
ročí oslavit v říjnu, plán ale překazily 
povodně. Slavnostní setkání nakonec 
mělo adventní rozměr.

Příběh Charity Jeseník je plný zaklada-
telského nadšení i opouštění starých 
cest, aby mohlo vzniknout něco no-
vého. V průvodním slově na oslavách 
Charity Jeseník ve čtvrtek 12. prosince 
to zmínila její pracovnice (t. č. na rodi-
čovské) Věra Nováková. „Na počátku 
Charita fungovala v domech, kde byly 
řeholnice v  internaci,“ podotkla. Cha-
ritní domov František fungoval v Bílé 
Vodě, budovy po sestrách Charita pro-
najímala k rekreaci. Z té doby již zůstaly 
jen domov Hedvika a charitní vývařov-
na ve Vidnavě. Ubytování a pomoc pro 
dvě stě uprchlíků ve Vidnavě během 
Kosovské krize roku 1999 zůstávají také 
pouze ve vzpomínkách. 

Charita Jeseník dnes vypadá o  po-
znání jinak. Z Bílé Vody odešla, dům 
František sídlí v Javorníku, ve Vidnavě 
se ke Sv. Hedvice přidala Sv. Anežka – 
určená pro lidi s Alzheimerovým one-
mocněním. V  Jeseníku vzkvétá Denní 
stacionář Šimon a  domácnostem na 
Jesenicku je k dispozici i Odlehčova-
cí služba sv.  Zdislavy nebo Centrum 
pomoci sv.  Martina. To je nejnovější 
službou Charity a provozuje sociální 
šatník, vydává potravinovou a materi-
ální pomoc, podporuje lidi z Ukrajiny 
a pomáhá při živelných katastrofách. 
Tedy i při povodních.

Napínavé roky
Zvlášť poslední roky byly pro Charitu 
Jeseník napínavé, shrnuje ředitelka 
Helena Paschkeová: „Otevřeli jsme dvě 
nové služby, podařilo se nám přestě-
hovat Domov se zvláštním režimem 
sv. Františka do opravených prostor, 
v covidu jsme pracovali měsíc bez pěti 
zdravotních sester z Polska a postarali 
jsme se o více než 500 uprchlíků z Ukra-
jiny. Nejtěžší zkouškou ale byly zářijové 
povodně, při nichž se projevila síla cha-
ritní sítě, pomoc a solidarita,“ shrnuje 
ředitelka. Charita Jeseník je nablízku 
postiženým při povodních. Ať už v te-
rénu podél toku řeky Vidnávky, nebo 
v centru sv. Martina.

Charitě 12. prosince za její práci po-
děkoval i biskup Martin David. V pro-
mluvě v jesenickém kostele zdůraznil, 
že princip charity na Jesenicku funguje 
déle než oslavovaných třicet let. „Byla 
tady v podobě lásky k bližnímu, která 
pro svou existenci nepotřebuje žádnou 
instituci. Ale je všude tam, kde lidé do-
kážou vidět nouzi druhého a mají srdce 
otevřené k pomoci druhému, bližnímu. 
To je charita,“ podotkl s tím, že zatímco 
stav nebezpečí 12. prosince skončil, vý-
jimeční lidé v Charitě zůstávají. „Přeji, 
aby měla Charita takových lidí stále 
dost,“ zmínil biskup.

Věří v brzké lepší příští
Po mši svaté se oslavy přesunuly do 
kina, kde zazpívala šansoniérka Dáša 
Zázvůrková, která jesenické Charitě po-
máhala během zářijových povodní jako 
dobrovolnice. Do repertoáru zařadila 
také píseň: „Věřím v brzké lepší příští,“ 
inspirovanou korespondencí s Hanou 
Maciuchovou. A její název se může ho-
dit také pro život celého popovodňo-
vého Jesenicka, jak na pódiu podotkli 
pracovníci Charity.

Právě jim patřila oslava. Pro Václava 
Uhlíře je jesenická Charita neodmysli-
telnou součástí života: „Odjakživa jsem 
do Charity trochu patřil, protože jsem 
ročník 1995 a  pro Charitu pracovali 

oba rodiče. Současná paní ředitelka je 
naše dlouhodobá známá. Charita pro 
mě znamená službu lidem kolem nás, 
přičemž křesťanské pojetí služby nás 
učí, abychom se při ní sami nezničili,“ 
zamýšlí se současný koordinátor Tříkrá-
lové sbírky na Jesenicku.  

Charita vtáhne celou rodinu
Že jesenická Charita vtahuje do dění, ví 
i Regina Tschulíková z charitní účtár-
ny. „V Charitě pracuji patnáct let, tehdy 
bylo nejmladšímu dítěti deset měsíců. 
Brzy z  něj byl nejmladší koledníček. 
Když děláte v Charitě, tak pro Charitu 
zanedlouho dělá celé příbuzenstvo,“ 
směje se a hodnotí rozvoj, který v prá-
ci zažívají díky současné ředitelce. Paní 
ředitelka se věnuje rozvoji Charity nejen 
co do oprav budov, ale i péči o zaměst-
nance, vzdělávání, profesionalizaci. 
Charita je rodina a doufám, že tomu tak 
zůstane. Abychom ale obstáli v dnešní 
společnosti, musíme být profesionál-
ní organizací,“ shrnuje s tím, že výzvy 
pro další rozvoj si Charita nevybírá, ale 
přicházejí samy v podobě stárnutí oby-
vatel nebo povodní. „Živelnost je v naší 
práci pořád. Nevíme, jaká výzva přijde 
zítra,“ shrnuje Regina Tschulíková – 
jedna ze 130 zaměstnanců jesenické 
Charity.

Ondřej Elbel

Pracovníci Charity přinášeli v průvodu různé atributy svých středisek: například kabát v případě 
Centra pomoci sv. Martina. Foto: Danuše Krčová / Charita Jeseník
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Na počátku ledna se rozběhla Tříkrálová sbírka. Skupinka složená z ředitelů Diecézní charity i obou 
ostravských Charit navštívila ve čtvrtek 2. ledna také biskupa Martina. Foto: Ondřej Elbel

PASTORACE

Na Manželské večery místo sezení u televize
Diecéze – Začátek roku je časem no-
vých předsevzetí a otevřenosti ke změ-
nám. Vyměnit manželské večery u tele-
vize za rande během Manželských ve-
čerů je dobrým krokem vpřed. Centra 
pro rodinu je hned v úvodu kalendáře 
připravila na pěti místech diecéze. Sta-
čí si vybrat. 

Jedním z měst, kde vytvoří romantic-
kou atmosféru při svíčkách, připraví 
dobré jídlo a pustí krátkou zajímavou 
promluvu na vztahové téma, je Místek. 
„Domluvili jsme se s vedením Katolic-
kého lidového domu, že bychom zkusili 
Manželské večer uspořádat společně. 
Tím jsme získali možnost využít jed-
nak příjemné prostory lidového domu 
a  také skvělou orientální restauraci, 
která nám bude vařit večeře z  jejich 
nabídky,“ popisuje organizátorka Ivana 
Bužková z Centra pro rodinu Společný 
svět. Aby nabídli kurz co nejvíce párům, 
oslovili také pastory z  jiných křesťan-
ských církví a  ti jim slíbili propagaci 
v jejich sborech. 

O to, aby manželé u svých stolků při 
svíčkách opravdu prožili rande, byť 
trochu jiné, ale s  příležitostí si lépe 
a hlouběji porozumět, budou usilovat 
také v Třinci, ve Stěbořicích, v Krava-
řích a Ostravě. Promluva s tématy, jako 
například Umění komunikace, Síla od-
puštění nebo Dobrý sex, je plná prak-
tických návodů, příběhů reálných párů, 
názorů expertů i  inspirativních nápa-
dů. Důležitou součástí večera je také 
soukromí prostor partnerů na diskuzi. 

Vůbec jsem netušil, že něco ta-
kového existuje
„Překvapilo nás příjemné prostředí, 
dobré jídlo a forma setkání. Vůbec jsem 
netušil, že něco takového existuje. Má 
to nadhled a dá člověku sílu nevzdávat 
se,“ napsali do zpětné vazby manželé, 
kteří jsou spolu již osmnáct let. Ještě 
připsali doporučení plynoucí z vlast-
ní zkušenosti: „Dokážeme se po kurzu 
otevřeněji o problémech bavit. Jezdili 
jsme domů autem, tak jsme téma ješ-
tě rozebírali. Všem doporučuji být po 
kurzu ještě tak hodinu sami!“

„Příjemná atmosféra, vynikající jídlo, 
obsahově velmi inspirativní, zajímavé 
myšlenky i realita každodenního živo-
ta,“ ve zkratce popsali účastníci, co již 

své manželství žijí dvacet pět let. Na 
dotaz, zda by Manželské večery do-
poručili dalším párům, připsali: „Ano. 
Považujeme za velmi důležité, že dá-
vají možnost zamyslet se nad různými 
oblastmi společného soužití, posunout 
se ve vzájemném porozumění, uvědo-
mit si význam maličkostí a důležitost 
vzájemného projevování si úcty a  re-
spektu.“

Nabídka Manželských večerů je hned 
ze startu roku velice široká, co se týče 
lokalit. Pořádají je Centrum pro rodinu 
a sociální péči v Ostravě a spolek Spo-
lečný svět – centrum pro rodinu, z.s., 
z Kozlovic. 

V ceně kurzu je osm večeří pro každé-
ho účastníka, zákusek, káva nebo čaj 
a brožurka manželských večerů, kterou 
dostane každý účastník.

„Přihlaste se,“ vybízí Ivana Bužková: 
„Je jedno, z jaké jste církve nebo třeba 
z žádné, šťastné naplněné manželství 
chce asi každý.“		 Jana Praisová

Třinec (od 7. ledna)
Lucie Lysková: llyskova@prorodiny.cz

Frýdek-Místek (od 23. ledna)
Ivana Bužková: info@spolecnysvetcpr.cz

Stěbořice (od 23. ledna)
Jana Dostálová: jdostalova@prorodiny.cz

Kravaře (od 10. února)
Anna Němcová: anemcova@prorodiny.cz

Ostrava (od 3. března)
Maria Fridrichová:			 
mfridrichova@prorodiny.cz

25 let s Tříkrálovou sbírkou
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238
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CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Připraveni na Svatý rok: poutníci naděje
Na biskupství v Ostravě se na konci adventu sešlo 40 mla-
dých, aby se v předvánoční atmosféře připravili na Svatý 
rok. Setkání nabídlo dvě inspirativní přednášky, skupinové 
diskuze, modlitbu i chvíle sdílení nad nealko punčem a cuk-
rovím. V diskuzi mezi mladými zaznělo, že chtějí ve Svatém 
roce žít svou víru intenzivněji – častěji navštěvovat mše, 
zpověď a zapojovat se do akcí, které je ve víře posunou. 

Otec Daniel Vícha vybídl přítomné k otázce: „V čem v životě 
chceme být svobodní?“ a povzbudil je, aby využili tento čas 
k duchovnímu růstu. P. Jan Czudek pak otevřel téma, jak se 
stát „poutníky naděje“ podle motta nadcházejícího Svatého 
roku. Závěr večera patřil pozvání na společnou oslavu Jubilea 
mladých – v létě s papežem v Římě. � Foto: Jakub David / ČaV

Děkanátní ples mládeže z Novojičínska
18. 1. 2025 | Starý Jičín

Mládež děkanátu Nový Jičín vás po šestileté pauze zve na 
svůj Děkanátní ples. Můžete se těšit na soutěže, cimbálovku, 
dva bary, míchané drinky, soutěže a mnoho dalšího. Více 
na mladeznj.cz. 

Pouť do Taizé
2.–10. 2. 2025 | Taizé, Francie

Načerpejte v ekumenické komunitě v malé francouzské ves-
ničce. Společná doprava autobusem. Pro mladé 18–30 let. 
Přihlašování do 10. ledna. 

Filmový víkend na středisku
7.–9. 2. 2025 | DSM Stará Ves nad Ondřejnicí

Rádi koukáme na dobré filmy a ještě raději na ně koukáme 
v dobré společnosti. Přidejte se k nám!

Více na dcm.doo.cz/akce. 

Expedice Arctos
Téma:		  Po stopách Henryho Hudsona

Kdy a kde: 	 9.–12. 1. 2025 – Andělská Hora, Annaberg

Info:		  dobrodruzstvi@prorodiny.cz

Duchovní obnova pro muže
Téma:		  Pokušení a cesta (P. Jiří Ramík)

Kdy:		  18. 1. od 9 do 17 hodin

Kde: 		  Opava, klášter Marianum

Info:		  Jana Dostálová – jdostalova@prorodiny.cz

Telefon:		 731 625 617 

Pro seniory připravujeme:

Poselství Markova evangelia II. – Spor o prvenství
Kdy a kde:	 14. 1. od 9 hodin – Frýdek, stará fara

Akademie pro třetí věk
Téma:	  Keltské křesťanství (Ing. Mgr. Darina Bártová, Ph.D.)

Kdy a kde:	 16. 1. od 9 hodin – Ostrava, biskupství

Setkání vedoucích farních společenství
Kdy a kde:	 23. 1. od 9 hodin – Ostrava, biskupství

KLAS – Na cestě Svatým rokem 2025
Kdy a kde:	 28. 1. od 9 hodin – Frýdek, stará fara

Lectio Divina
Kdy a kde:	 29. 1. od 9 hodin – Ostrava, biskupství

Informace pro seniory: seniori@doo.cz, 734 876 497 nebo 
736 185 701
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Diecézní Den pro vyučující náboženství a kate-
chety
Sobota 18. ledna 2025 bude slavnostním dnem pro vyuču-
jící náboženství, katechety, kněze a jáhny. V sále biskupství 
v Ostravě se pro ně uskuteční Den pro vyučující náboženství 
a katechety, který se ponese v duchu vděčnosti, jejich oce-
nění a sounáležitosti mezi sebou navzájem i s naším otcem 
biskupem Martinem.

Společný den bude zahájen povzbuzujícími slovy v duchu 
biblického citátu „Okuste a vizte, jak dobrý je Hospodin“. 
Přednese je doc. PhDr. Mireia Ryšková, Dr. theol., která při-
jede z Prahy, kde přednáší na Katolické teologické fakultě 
Univerzity Karlovy. Vzájemným sdílením o právě slyšeném 
nás provede Janek Ženatý, moderátor celého dne, známý 
z TV Noe. Po obědě a pauze se usadíme, abychom vyslechli 
koncert žáků a učitelů ZUŠ duchovní hudby Frýdek-Místek. 
Katechetické a pedagogické centrum následně představí 
svou aktuální nabídku. Celé setkání bude završeno slavením 
mše svaté s otcem biskupem Martinem v kostele sv. Václa-
va, během které budou několika vyučujícím náboženství 
a katechetům předány pamětní listy u příležitosti udělení 
kanonické mise na dobu neurčitou.

Během celého setkání budou mít vyučující a katecheté mož-
nost nakoupit metodické pomůcky či odborné knihy pro svůj 
růst z nakladatelství Petrinum a z prodejny Karmelitánského 
nakladatelství v Ostravě, ale také mohou zalistovat novými 
učebnicemi pro výuku náboženství nebo si vyzvednout ob-
jednaná nová trička pro katechety. 

Těšíme se na společné setkání katechetů a vyučujících nábo-
ženství z celé diecéze s otcem biskupem Martinem. Společ-
ně chceme prožít chvíle, které nás posílí a povzbudí v naší 
službě.  

Foto ze setkání katechetů v roce 2018: Pavel Zuchnický

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 233; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Etické dílny na Pittrovce

Už je to pár roků, co jsem v KT zahlédla článek o Etických 
dílnách. Zaujal mě, protože v dnešní zahlcené době, kdy se 
na děti valí množství vlivů, ukazoval, jak je důležité ukazovat 
cestu a pomáhat dětem budovat pevný charakter.

Etické dílny, programy primární prevence organizace Ho-
pe4kids, nabízejí interaktivní workshopy pro děti a dospí-
vající na MŠ, ZŠ a SŠ, které jim pomáhají rozvíjet psychickou 
odolnost a nacházet směr v souladu s křesťanskými hodno-
tami, jako je úcta k bližnímu, pravdivost a odpovědnost. Pro-
gramy se zaměřují například na budování zdravých vztahů, 
vliv internetu, kyberšikany a různých závislostí. 

Na Církevní základní škole Přemysla Pittra mohly v 1. polo-
letí dílny zažít děti na 1. stupni Etické dílny na vlastní kůži. 
V programu Buďme kamarádi si děti s  loutkou povídaly 
o kamarádství, ve scénkách si zkoušely, jak správně reago-
vat na loutkou zahrané ošklivé chování. Příběh jim pomohl 
vcítit se do potřeb a emocí jiných dětí. Společné hry děti 
povzbuzují ke vzájemným pozitivním vztahům. V progra-
mu Jak zvládnout své emoce? zase děti pomocí příběhu, 
her a aktivit procházely čtyřmi oblastmi, které v počátku 
puberty nejčastěji řeší: vzhled a vlastní hodnotu, nadužívání 
internetu, nestálost emocí a navazování vztahů.

Když se mi pak dostaly do rukou zpětné vazby dětí (např.: 
„Bylo to dobré.” „Jsem moc ráda za ten den. Chtěla bych 
ještě tento den prožít.”), cítila jsem vděčnost nejen za lásku 
dětí, se kterými jsem prožila společný čas, ale i vděčnost 
Bohu za vliv Etických dílen, za programy, které pomáhají 
dětem aspoň na chvíli se v dnešní době zastavit a dodat 
posilu. Věřím, že i v dalších školách a společenstvích mohou 
tyto programy přinést dětem potřebnou podporu a pomoci 
jim orientovat se v dnešním světě. Pokud byste rádi Etické 
dílny přivedli i do vaší školy či organizace, neváhejte nás 
kontaktovat na: https://www.etickedilny.cz/.

Společně můžeme pomoci dětem ukázat směr!

Kateřina Kučerková, vyučující  
na CZŠ a MŠ Přemysla Pittra a lektorka Etických dílen
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Hrou na varhany se modlím

Marka Kozáka v novém roce čekají vystoupení na prestižních zahraničních scénách, ale dopustit 
nedá ani na koncert v rodném Brušperku. Foto: Keishiro Mikawa

Brušperk – Marek Kozák (31 let) pochází 
z  farnosti Brušperk. Na chodu tohoto 
křesťanského společenství se podíleli 
jeho předkové. Babička Marie Kozáko-
vá působila dlouhá léta jako kostelnice, 
druhá babička Karla Konečná usedla po 
předčasné smrti svého muže Antonína 
za varhany. Věnovala se i sbormistrov-
ské práci, ve které jí pomáhal její syn 
(Markův strýc) – Pavel Konečný, který 
je rovněž vynikající varhaník. Varhanic-
ká služba se v jejich rodině tak trochu 
„dědí“. V současné době doprovází bo-
hoslužby v kostele sv.  Jiří v Brušperku 
Markova maminka Karla. Kdykoliv má 
Marek možnost a přijede domů, hraje 
při nedělních bohoslužbách na varhany 
sám a po doznění závěrečných tónů sklí-
zí pravidelně potlesk přítomných. 

Jak vaši současnou kariéru utvářelo dět-
ství v Brušperku a školní léta?

Mám pocit, že školní léta utekla nějak 
zbytečně rychle. Měl jsem svoje radosti, 
od klavíru přes varhany až ke kompozici, 
tím se stalo, že jsem v dospívání nevěděl, 
co chci dělat víc. Pamatuji si, že jsem 
nebyl úplně „standardní“ dítě, které si 
nejraději hraje s kamarády na hřišti. Byl 
jsem raději, když jsem mohl s babičkou 
do kostela. Díval jsem se, jak hraje na 
varhany. Největší radost jsem měl, když 
mě nechala po mši také zahrát. Na dru-
hou stranu jsem byl občas smutný, že 
ty kamarády nemám. To se ale změnilo 
později na konzervatoři, kde jsem potkal 
muzikanty a měli jsme společný zájem 
i společnou řeč. 

Jak vás ovlivnila spolupráce při opra-
vách varhan s panem Petrem Strako-
šem? 

Byly to moc hezké chvíle, kdy jsem měl 
možnost nahlédnout do nástroje také 
z opačného konce. Víte, v době dospí-
vání jsem měl mnoho zájmů a  chtěl 
jsem objevovat svět. Pohled do složi-
tého mechanismu varhan byl pro mne 
tehdy velmi důležitý. Práci varhanářů 
obdivuji, sám bych to kvůli své „nešikov-
nosti“ nemohl dělat, proto jsem raději 
zůstal u hraní. Je velkým štěstím, že 
máme obětavé a schopné lidi, jako je 
právě Petr Strakoš, který patří k mým 
velmi dobrým celoživotním přátelům. 
Jsem mu vděčný, že díky němu varhany 
v diecézi nechátrají. Také mám radost, 

že se čas od času postaví varhany nové. 
Bez varhan by nám bylo v  kostelích 
smutno.

Pravidelně vystupujete při koncertech 
v naší diecézi. Ve kterých kostelích se 
vám hraje obzvlášť dobře? 

Nedávno jsem hrál právě na nově posta-
vené varhany v kostele sv. Ducha v Ostra-
vě-Zábřehu a musím říct, že jsem takto 
prvotřídní nástroj dlouho neviděl. Mezi 
mé oblíbené patří samozřejmě také var-
hany v kostele sv. Mikuláše v Ludgeřovi-
cích, kde jsem často v minulosti hrál. Tam 
se ale jedná o neobyčejnou kombinaci 
nástroje a chrámového prostoru, který 
interpreta velmi inspiruje. Pamatuji si, 
že když jsem za varhany v Ludgeřovicích 
usedl poprvé, úplně jsem zapomněl na 
okolní realitu. Ten krásný pocit zažívám 
při každém návratu. 

Po absolvování Janáčkovy konzervatoře 
jste odešel do Prahy. Čím vás obohatilo 
hlavní město?

Do Prahy jsem tehdy neodešel, pořád 
jsem doma v Brušperku. Jel jsem tam 
studovat. Praha má neskutečnou hudeb-
ní historii – a to mi vynahradilo odlou-
čení od domova. A navíc se zde sjíždějí 
hvězdy hudebního světa a člověk může 
navštívit spoustu koncertů. Za největší 
obohacení však považuji studium u prof. 
Ivana Klánského, který je pro mne trva-
lou inspirací, tak jako pro všechny své 
studenty.

Aktuálně dokončujete doktorské stu-
dium na HAMU a učíte na Gymnáziu 
a hudební škole Hlavního města Pra-
hy. Jaké to je usednout k nástroji v roli 
pedagoga?

Být učitelem na hudebním gymnáziu 
mě velmi těší. Jsem svým studentům vě-
kem blízko a ještě jsem nezapomněl, co 
mi při studiu pomáhalo. Tím, že se vmýš-
lím do jejich problémů, zároveň nahlížím 
jinak na problematiku interpretace. Ten 
nový pohled je důležitý pro obě strany. 
Cítím také velkou zodpovědnost.

Jste laureátem a finalistou mnoha do-
mácích i zahraničních soutěží – jsou 
některé pro vás obzvlášť významné? 
A co vám pomáhá obstát v prostředí, 
které je takto soutěživé? 

Významných soutěží byla celá řada. Daly 
mi především cenné zkušenosti už jen 
tím, že jsem tam byl. Získával jsem nový 
pohled na svoji interpretaci, nové kon-
takty a příležitost zahrát si na krásných 
místech. Význam pro mě však měly také 
soutěže, kdy jsem žádnou cenu nevy-
hrál. Vždy jsem si odvezl nový impuls 
k další práci. Soutěživé prostředí musí 
brát člověk jako hru. Říkám to i svým 
žákům. Je důležité nebát se neúspěchu 
a v daný moment hrát bezprostředně 
– jako na koncertě pro lidi, které má 
člověk rád… 

A na co kladete důraz, když bohoslužbu 
sám doprovázíte na varhany?
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Možná se na tím budete usmívat, ale 
hrou na varhany se modlím. Snažím 
se, aby moje modlitba všechny oboha-
tila a zároveň zbytečně nerušila. Někdy 
mám v kostele výhrady k hudebnímu 
doprovodu, a proto zejména v poslední 
době nejraději chodím na tiché večerní 
mše v kostele Nejsvětějšího srdce Páně 
v Praze. Je to pro mě chvíle ztišení. Ji-
nak si samozřejmě myslím, že varhany 
a hudba do kostela patří, jen musí re-
spektovat důvody, proč tam zní. Mým 
velkým vzorem je strahovský varhaník 
Vladimír Roubal, který dokáže liturgii 
doprovázet neobyčejným způsobem. Je 
její nedílnou součástí.

Máte nějaké oblíbené autory, které 
interpretujete rád, a  jiné, které raději 
založíte na „později“? 

Snažím se, aby byl nejoblíbenější autor 
vždy ten, kterého zrovna hraji. Může to 
znít trochu jako „klišé“, ale myslím si, že 
by člověk neměl interpretovat hudbu, 
kterou nemá rád. Součástí interpretace 
by měla být i práce na vztahu k dané-
mu dílu, hlubšímu propojení s autorem 
a jeho uměleckým poselstvím. V tomto 
ohledu je mým velkým vzorem dirigent 
Petr Altrichter (rodák z Frenštátu pod 
Radhoštěm, jeho bratr byl známý kněz 
Václav Altrichter). Jednou prý přišel na 
zkoušku orchestru a řekl muzikantům: 
„Dnes se mi ve snu zjevil Antonín Dvořák 
a povídali jsme si o závěru první věty…“. 
Může to znít trochu „naivně“, racionál-
ně založený člověk si může poklepat 

na čelo a říct si, co to ti muzikanti řeší. 
Hudba je ale něco mezi nebem a zemí… 

Jak se utvářel váš vztah k víře? Souvisí 
nějak s duchovní hudbou?

Narodil jsem se do věřící a muzikantské 
rodiny. Ani o jednom jsem zatím nepo-
chyboval, mám pocit, že jsou mou sou-
částí od dětství. Neumím si představit, 
že by to mohlo být jinak.

Jaké jsou vaše hudební plány pro rok 
2025?

Končí nám rok 2024 a všichni si vzájem-
ně přejeme jen to nejlepší, hlavně hodně 
Božího požehnání, štěstí a zdraví. To já si 
samozřejmě přeji také, a pokud všechno 
vyjde podle plánů, tak mě v roce 2025 
čeká mnoho krásných koncertů. Na jaře 
budu hrát poprvé se Slovenskou filhar-
monií v Bratislavě Griegův klavírní kon-
cert s dirigentem Petrem Altrichtrem, 
se kterým spolupracuji tak rád. A také 
se vrátím ke slavnému Koncertu b moll 
Petra Iljiče Čajkovského, který zahraji 
s Filharmonií Hradec Králové. Nesmírně 
se těším na recitál ve Vile Senar neda-
leko Lucernu, kde budu hrát na klavír 
Sergeje Rachmaninova. Jsem zvědavý, 
co to se mnou udělá: dotýkat se nástroje 
obdivovaného mistra. Nesmím v tomto 
výčtu zapomenout na rodný Brušperk, 
kde vystoupím na svém tradičním kon-
certě v sále ZUŠ v pátek 24. ledna od 
17 hodin.

Josef Janotka 
s přispěním Ondřeje Elbela

Zapomenuté české klavírní  
koncerty
Marek Kozák, jeden z nejtalentovaněj-
ších mladých českých pianistů součas-
nosti, vydal novou nahrávku s názvem 
Zapomenuté české klavírní koncerty. Na 
albu představuje díla českých skladatelů 
19. a 20. století, která jsou v koncertním 
repertoáru neprávem opomíjena. Jed-
ná se o díla Karla Kovařovice, Vítězslavy 
Kaprálové a Pavla Bořkovce. 

Nahrávku pořídil společně se Symfonic-
kým orchestrem Českého rozhlasu pod 
taktovkou Roberta Jindry a na CD i digi-
tálně ji vydal Supraphon v březnu 2024. 

Album Zapomenuté české klavírní kon-
certy je výsledkem dlouholetého bádání 
a objevování klavíristy Marka Kozáka, 
který se zajímá o méně známé skladby 
české klavírní literatury. 

Jak pokračuje obnova frýdecké baziliky?
Frýdek – Již rok je zavřená frýdecká ba-
zilika minor kvůli rekonstrukci. V prv-
ních měsících se restaurátoři pustili mj. 
do čištění šedého nátěru na zábradlích 
nebo korintských sloupech. Odkryli 
díky tomu historické barvy i zlacení. Na 
ochozech se tak objeví červenohnědé 
mramorování, šedé odstíny a zlacení, na 
zábradlí kůru doplněné o tyrkysové de-
taily. Práce se již rozběhly také v kryptě 
a kostelní lodi. Většinu nákladů pokry-
je dotace z projektu IROP, farnost ale 
potřebuje sehnat více než 5 milionů Kč 
z vlastních zdrojů. Prosí proto o podporu 
na transparentním účtu na revitalizaci 
baziliky 7801143003/5500. Římskokato-
lická farnost Frýdek na požádání vystaví 
doklad o poskytnutém daru.

Více na webu: www.farnostfrydek.cz.

Foto: Miroslav Přikryl
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ANKETA: Co si odnášíte z roku 2024?
Diecéze – Na sklonku roku se na webu 
diecéze objevilo tradiční ohlédnutí 
za rokem 2024 v diecézi. Jaký to byl 
rok v životě diecézanů? Zeptali jsme 
se osmi žen a mužů a vytvořili malou 
mozaiku příběhů.

P. Marcel Krajzl, farář ve Starém Jičíně

Do roku 2024 jsem 
vstoupil po kolap-
su slinivky a pěti 
operacích. 1.  led-
na jsem mši ve 
svém rodišti kvů-
li bolestem má-
lem nedosloužil. 
Ve Starém Jičíně 
jsem zažil obrov-

skou podporu farníků. Sami se scházeli 
k modlitbě za mé uzdravení a cítím, že 
si mě vymodlili jako zázrak potvrzený 
nevěřícími lékaři. Není běžné, aby člo-
věk bez slinivky fungoval. I Velikonoce 
jsem prožil mnohem silněji. Po nemoci 
už vím, co to je utrpení a jaké je nebýt 
v něm sám. Od července jsem naplno 
ve farnosti, ale nemíním se už honit 
a vím, že to po mně nikdo nechce. Díky 
mé nemoci si lidé převzali některé akti-
vity – účetnictví, stavby. Vím, že nejsem 
nenahraditelný, jak si my kněží někdy 
myslíme. 

Marie Grabarczyková, pastorační asis-
tentka ve Vidnavě

Rok 2024 byl tak 
pestrobarevný... 
Jedenáct let se 
starám o  70letou 
maminku s  Al-
zheimerovou ne-
mocí a  94letou 
babičku. V  létě 
jsem se s nimi stě-
hovala na několik 

měsíců na faru z důvodu rekonstrukce 
koupelny, když v našem bytě přestala 
téct voda. V září přišla na Jesenicko po-
vodeň a voda se valila pod okny fary. 
Proběhlo stěhování o patro výš, vynášení 
věcí z přízemí. Beznaděj se proměnila 
v důvěru, postavila jsem sochu sv. Jany 
z Arku na okno před valící se vodu, ob-
jala ji: „Johanko, pomoz,“ zaznělo. Voda 
se zastavila, na faru do přízemí nevstou-
pila, farní kostel nezaplavila. Mohli jsme 
pak s otcem Mirkem Kadlecem pomáhat 

lidem na faře, prádlo prát a potřebné 
věci rozdávat. Důvěra, víra a vděčnost 
provázely nás...

Vojtěch Godfryd, prezident VKH ČR, 
student a farník z Ostravy-Pustkovce

Tento rok byl 
pro mě plný vý-
znamných změn 
a osobního růstu. 
V  květnu na Stu-
dentském Vele-
hradě jsme s Viki, 
Petrem a Karlem 
byli zvoleni do ve-
dení VKH ČR, což 

nám umožnilo podílet se na organizaci 
VKH konference v Ostravě-Pustkovci. 
Tato akce posílila spolupráci mezi 
studenty napříč celou republikou. Ve 
spolupráci s podcastem Bez filtru jsme 
v Olomouci zorganizovali debatu o za-
pojení žen do struktur katolické církve, 
což bylo velmi podnětné a inspirativní. 
Zároveň jsem studentem posledního 
ročníku na VŠ, a tak mi tento rok přine-
sl i různé akademické výzvy a příleži-
tosti k profesnímu růstu. Závěrem roku 
jsme si v modlitbě připomněli oběti 
loňské tragické střelby na FF UK, která 
nás všechny hluboce zasáhla.

s. M. Luiza Kowalcze, ředitelka církevní 
mateřské školky v Ludgeřovicích, Kon-
gregace sester služebnic Panny Marie 
bez poskvrny počaté

V  roce 2023 mě 
postihla vážná 
nemoc a rok 2024 
byl pro mě tedy 
časem zastavení, 
přehodnocování 
života a  vstře-
bávání  úžasu 
z  toho, jak se za 
mé uzdravení lidé 

modlili. Cítím, že bez tolika modliteb by 
má situace nebyla zvládnutelná. Jsem 
vděčná sestrám za úžasnou práci ve 
školce, kterou beze mě odváděly. Mu-
sely se poprat s úkoly, které předtím ni-
kdy nedělaly. Díky jejich podpoře jsem 
se nikdy necítila sama. Moc bych nám 
všem přála, abychom v okamžicích, kdy 
se vše sype a hroutí, dokázali vidět, že 
díky Pánu Bohu může v sutinách vzni-
kat něco nového.

Marta Bezecná, důchodkyně, Třinec

Z roku 2024 si od-
náším pozitivní po-
znatky. Povyrostla 
nám vnoučata, 
kterých máme de-
vět. S  manželem 
si snažíme užívat 
pátky, kdy k nám 
děti přicházejí na 
přespání a povídá-

me si. Mám radost, že jim můžeme něco 
předat. Ti nejstarší vstupují do puberty, 
ale ještě nás poslouchají. Za pár dní osla-
vím 68. narozeniny a vážím si, že jsme 
s manželem spolu a jsme v dobré kondici. 
V letošním adventu se snažím vnášet do 
svého života více vděčnosti. Zvlášť pro 
nás seniory je důležité nenaříkat, nefrflat. 
Vždyť přece snadno může být hůř. Lidé 
si často k narozeninám nebo do nového 
roku přejí zdraví, ale myslím, že nad ním 
jsou ještě mezilidské a rodinné vztahy.

Veronika Kolarčíková, nově pokřtěná, 
Frýdek

Já jsem v roce 2024 
dokončila kate-
chumenát a přija-
la křest. Otevřelo 
mi to oči a pozna-
la jsem díky tomu 
skvělé lidi. K  víře 
mě vedla babič-
ka, ale opravdový 
zlom přišel, když 

se nám s mužem nedařilo založit ro-
dinu. Když už jsme počali, byl průběh 
těhotenství katastrofální. Podle lékařů 
nebyla šance, aby dítě bylo zdravé, a i já 
jsem byla v ohrožení života. Pak se nám 
narodila holčička – i podle lékařů to byl 
zázrak. Pak přišel další zlom: mozková 
příhoda, ale dnes chodím a mohu bez 
potíží mluvit. Už nebylo nad čím přemýš-
let: chtěla jsem být blíž Bohu a přihlásila 
se na přípravu ke křtu. Celý život nabral 
nový směr a přeskládaly se mi priority. 
Mrzí mě jen, že nemám více času na ak-
tivity ve farnosti.

René Stoklasa, nově pokřtěný, Frýdek

Rok 2024 mi přinesl samá pozitiva. Při 
velikonoční vigilii jsem přijal křest i biř-
mování. Má manželka zároveň měla prv-
ní svaté přijímání a později také biřmo-
vání. Do kostela jsme začali chodit díky 
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dceři, kterou jsme 
přihlásili do nábo-
ženství.Postupně 
jsme se více za-
pojili do farnosti 
i díky o. Jozefu No-
vákovi z komunity 
redemptor istů. 
Ten nás s manžel-
kou i po 22 letech 

soužití oddal. Ve farnosti jsme získali 
přátele a ke střípkům tohoto roku tak 
patří i  farní kavárny nebo farní den. 
Začal jsem také chodit do Společenství 
mužů, ve kterém diskutujeme, čteme 

z  Písma svatého a modlíme se. Rádi 
také vzpomínáme na primici P. Pavla 
Hudouska, CSsR, (ve Frýdku působil 
jako jáhen, pozn. red.) nebo Pouť rodin 
na Maria Hilf.

Anežka Rigauxová, žákyně 8. třídy na 
Církevní základní škole sv.  Ludmily 
v Hradci nad Moravicí

Na podzim byly povodně a mnoho čes-
kých domácností se ocitlo pod vodou. 
My naštěstí bydlíme na kopci, takže se 
nám nic nestalo. Modlili jsme se za ty, 
které povodeň vytopila nebo se museli 
evakuovat. 

A co já? Mně osob-
ně rok 2024 přine-
sl zlepšení vztahů 
ve třídě a  více 
jistoty v  tom, co 
dělám. Také se mi 
povedlo známku 
z matematiky do-
táhnout na dvoj-
ku, což byl pro 

mne velký boj. Mimo jiné mě přivedl 
na nápad, na jakou střední školu bych 
se mohla v 9. třídě hlásit.

Ondřej Elbel

Kopřivnice – Na sklonku roku se v diecé-
zi konaly hned tři Kurzy Filip – ve Ful-
neku, Kravařích a Kopřivnici. Přinášíme 
několik dojmů z Kopřivnice.

Poslední víkend v listopadu se na ZŠ sva-
té Zdislavy uskutečnil kurz Filip. Kurz 
Filip je kerygmatický kurz – to znamená, 
že nejde o načerpání nových informací, 
ale o získání nebo obnovení zkušenos-
ti spásy jako plodu střetnutí s  Ježíšem 
a daru Ducha Svatého. Tento společný 
čas byl setkáním s živým Kristem – svě-
dectví účastníků jsou svědectvím rados-
ti, uzdravení, Lásky a naděje: 

Na tomto víkendu jsem vnímal Boží 
blízkost, ve které jsem si odpočinul. Při 
sobotním večeru jsem cítil, jak mě On 
uzdravuje, naplňuje mé srdce tím, co 
mi chybělo. Pokoj, který si nesu v srdci, 
mám stále v sobě… Kéž by toto nasta-
vení bylo trvalé…

Na přímluvnou modlitbu jsem šel 
s prosbou o  sílu, abych dokázal ode-
vzdat Bohu svůj život... a On mi dal po-
znat, že se nemusím bát, protože jsem 
Jeho milovaný syn… Při osobní modlitbě 
k Duchu Sv. jsem cítil, že je se mnou.

Po kurzu vnímám určitou proměnu 
mého srdce. Více vnímám své okolí, svou 
rodinu, modlím se a žehnám druhým. 
Cítím radost a touhu chválit za to, jak 
jedná v mém životě.

Kurz předčil mé očekávání... Přišel jsem 
tam s velkou bolestí v srdci a odcházel 
jsem s úlevou od smutku a pocitem, že 
Duch Svatý v mém srdci zažehl plamí-
nek ohně a naději ve spásu…

Chvála Bohu za tyto milosti! 

Ema Šprochová

Boží blízkost na Kurzu Filip

Kopřivnický Kurz Filip doprovázela skupina Gedeon z Valašských Klobouk. Foto: Jakub David / ČaV

O prvním adventním víkendu prožili Kurz Filip také v Kravařích. Foto: Leo Vitásek / Člověk a Víra
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Povzbuzení v jednotě: svědectví o ekumeně

Od 18. do 25. ledna 2025 se uskuteční 
Týden modliteb za jednotu křesťanů, 
který spojuje křesťany z různých církví 
po celém světě. Motem je téma „Věříš 
tomu?“ z dialogu mezi Ježíšem a Mar-
tou. Přinášíme svědectví P. Jana Svobo-
dy, kněze z farnosti Český Těšín, o jed-
nom setkání s evangelikálními bratry.

Je to tak pět roků, co jsem se seznámil 
s  Jakubem Vrtaňou, kazatelem Církve 
bratrské. Požádal mě, zda bych nepřišel 
kázat do jejich sboru o smíření. Tehdy 
jsem to vnímal jako Boží volání, protože 
vždycky, když se před evangeliem mod-
lím: „Pane, očisti mé srdce mé rty, abych 
mohl důstojně hlásat tvé svaté evangeli-
um,“ dodávám si tam: „s radostí“. Modlil 
jsem se, ale nečekal, že mě Bůh vyslyší 
tak, že mě pošle hlásat do jiné církve. 
Trochu jsem s tím bojoval, ale vnímal 
jsem to jako plod své modlitby, že mi Pán 
chce dát milost, o kterou prosím, právě 
takovým způsobem. Setkání bylo hodně 
povzbudivé pro obě strany.

Prosit o smíření může každý
Po pěti letech mě Jakub pozval znovu, 
tentokrát do sboru, který se schází 
v Třinci na Sosně. Tam bylo opět téma 
smíření. Bohoslužba začínala oznamy, 
následovalo svědectví mladého muže 
z evangelické církve o činnosti spolku 

„Podané ruce“ v Třinci, kde se věnují 
lidem po výkonu trestu. Během jeho svě-
dectví jsem vnímal, jak je to naddenomi-
nační misijní aktivita, a oslovil mě jejich 
misijní duch. Pak přišly na řadu chvály, 
další svědectví. Hodně mě povzbudilo 
a překvapilo, když jsem viděl, jak lidi 
spontánně přicházejí se svými svědec-
tvími. To nám, katolíkům, chybí. Jako 
kněz se snažím, aby lidé odešli z koste-
la povzbuzeni. Toto společenství svými 
svědectvími zase velmi povzbudilo mě. 
Stal jsem se svědkem toho, co Bůh dělá 
v životě každého člověka. Pak jsem kázal 
na téma mezilidského i mezicírkevního 
smíření. Poprosil jsem také za odpuštění 
ze své strany. Uvědomil jsem si, že se 
mohu, i když jsem nic konkrétně neza-
vinil, také omluvit a poprosit za spole-
čenství, ze kterého pocházím, jestliže 
způsobilo nějaké zranění těm druhým.

Kdysi jsem to zažil v Jubilejním roce na 
pouti v Římě. Přidal jsem se ke dvěma 
osobám, které si potřebovaly něco zařídit 
mimo oficiální program. Ony to iniciova-
ly a já jsem se k nim jen připojil. Problém 
byl v tom, že jsme měli být v určenou ho-
dinu na konkrétním místě. Autobus tam 
nemohl stát, proto bylo důležité být tam 
včas. My jsme ale přišli o hodinu poz-
ději. Vznikla z toho velmi komplikovaná 
situace, kdy jsme se hledali na různých 
místech, a  z  toho důvodu jsme odjeli 

s velkým zpožděním. Když už jsme seděli 
v autobuse a jeli dál, byla tam nesnesi-
telně dusná atmosféra. Přemýšlel jsem: 
„Ti dva by se měli omluvit, když to tak 
zapinkali.“ Ale oni nic. Nikdo se k ničemu 
neměl. Já jsem se tou situací necítil vinen, 
ale pak mi to nedalo, postavil jsem se a za 
nás tři se omluvil. Najednou se atmosfé-
ra úplně proměnila. Lidé se mezi sebou 
zase začali bavit a já si uvědomil, že když 
jsem součástí společenství, které něco 
zavinilo, i když já osobně ne, mohu za 
něho činit smír a pokání. 

Nečekané požehnání
Zaskočilo mě, když během mé promluvy, 
ve chvíli, kdy jsem vyznával, že se pro 
mě jejich společenství stalo velkým po-
žehnáním, vyskočil jeden muž a přiběhl 
mě obejmout. I po kázání následovalo 
mnoho osobních setkání a vzájemného 
projevování vděčnosti. Na závěr také 
zazněla modlitba za odpuštění našich 
předsudků a vzájemné žehnání. Přispět 
k jednotě a smíření může každý z nás, 
modlitbou, tím, že se připojí k Týdnu 
modliteb za jednotu křesťanů, ale velkou 
příležitostí je nechat se proměnit Bohem 
ve Svatém roce.� P. Jan Svoboda

Svědectví zpracovala Jana Praisová

Foto z novoroční ekumenické bohoslužby 
v Doksanech: Jana Chadimová / ČaV
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KNIHOVNIČKA

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v  led-
nu? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.

Leden se žalmy, Lukášem a Hrabalem

Moudrost žalmů: Meditace
Romano Guardini

Jedním ze základ-
ních prvků křesťan-
ské modlitby jsou 
starozákonní žal-
my. Najdete mezi 
nimi něžné básnic-
ké, syrové proklí-
nající i  rozjásané 
skladby. Inspirují 
umělce už po staletí 
a modlil se je i sám Ježíš. Není tedy divu, 
že žalmy lákají k hlubšímu zamyšlení a že 
se už našlo nemálo těch, kdo se pustili do 
jejich výkladu. Jedním z nich je i německý 
teolog Romano Guardini.

Žalmy předkládají Bohu celý lidský život 
– naše radosti i strasti, náš strach, hřích, 
hněv i  vášeň. I  to, jak prožíváme svou 
svobodu. Bůh toto všechno objímá. Právě 
proto sehrávají žalmy tak důležitou roli 
v židovství i v křesťanství. Podle Guardini-
ho ale nejsou jen poezií se silnými obrazy 
a v krásném starověkém stylu. „Jsou na 
prvním místě Božím slovem – slovem, kte-
rým Bůh odpovídá na slova toho, kdo se 
jím dal uchvátit. Stávají se tak zjevením 
vedoucím ke spáse.“

Kdo se je modlí, začne přijímat jejich slova 
za svá vlastní. Začne vidět své srdce ne 
takové, jaké by si přál mít, ale takové, jaké 
skutečně je – včetně jeho skrytých zákoutí 
a hlubin. Žalmy nás burcují, abychom se 
s jejich pomocí obraceli k Bohu a říkali mu: 
Pane, přicházím k tobě se vším, co je ve 
mně. Pohleď na to a dej mi své světlo.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 152 stran.

Lukáš 
Libor Všetula	

„Jakou knihu vybrat 
teenagerovi, který 
to má s vírou tako-
vé všelijaké?“ To je 
jedna z  nejčastěji 
opakujících se otá-
zek, které dostávají 
křesťanští knihkup-
ci. Jednou z možných odpovědí je nová 
kniha od salesiána Libora Všetuly, který 
je v poslední době známý díky svým vstu-
pům na TV Noe, kde komentuje jednotlivé 
epizody seriálu The Chosen.

Jde o příběh dospívajícího kluka, který 
má plné zuby toho, jak mu všichni říkají, 
čemu má věřit. Kostel? Zbytečnost. Zpo-
věď? Trapná povinnost. Bůh? Možná ně-
kde existuje, ale Lukáš už dávno ztratil 
zájem ho hledat. Jenže pak se před ním 
objeví tajemná brána, která mu otevře 
svět, kde věci nejsou tak černobílé, jak si 
vždycky myslel.

Na téhle cestě se Lukáš musí postavit otáz-
kám, které ho už dlouho pronásledovaly. 
Proč by měl věřit, když v tom nevidí žádný 

smysl? Co vlastně znamená žít s Bohem, 
aniž by to byla jen prázdná fráze? A jak se 
vyrovnat s tím, že někteří lidé z jeho života 
zmizí navždy?

Mezi řádky příběhu jsou navíc ukryty malé 
stopy, které mohou vést k nečekanému 
porozumění Lukášovy cesty.

Lukáš je příběh pro všechny, kdo hledají 
odpovědi, které nejsou jen zbožné poučky. 
Je to kniha o pochybnostech, hledání a ob-
čas i hněvu, ale především o tom, jak v tom 
všem najít něco, co má opravdový smysl.

Vydalo nakladatelství Cesta.

Bohové jste vy 
Bohumil Hrabal, Pavel Hošek

Malá edice klasiků 
je řada knih, kte-
rá přináší úryvky 
z díla některého ob-
líbeného spisovate-
le. Občas takového, 
od něhož byste ne-
čekali křesťanskou 
tematiku. Ukázky 
jsou ale vždy peč-
livě vybrané a zna-
lecky okomentova-
né, takže komentář tvoří nezanedbatelnou 
polovinu knihy. Po Karlu Čapkovi, básní-
kovi Ivanu Jirousovi nebo po židovských 
modlitbách od Langera a Ortena přišel na 
řadu Bohumil Hrabal.

Autor spojovaný s živelným vypravěčstvím 
a hospodskými historkami ukazuje, že ani 
víra mu není cizí. To, co pozorní čtenáři 
dosud jen tušili, potvrdil nedávný nález 
nahrávek Hrabalových adventních pro-
mluv na faře v Libici nad Cidlinou. Odha-
lují nejen vzácnou citlivost k posvátnému 
rozměru života, ale Hrabal na nich vykládá 
své odmítnutí právnické kariéry a příklon 
k lidem na dně jako svou cestu „malého 
Krista“.

Jiskřivé kousky z Hrabalových knih s ne-
skrývaným nadšením vybral prof. Pavel 
Hošek a připojil k nim zasvěcený komen-
tář, který bude brzy možné slyšet v Ostravě 
i naživo, protože je v plánu jeho přednáška.

Knížka je velmi pěkně zpracovaná, příjem-
ná do ruky a má sympatický „kabelkový“ 
formát. To, spolu s rozumnou délkou ka-
pitol, činí z tohoto titulu ideálního spo-
lečníka na zpříjemnění chvil v čekárnách, 
autobusech nebo před usnutím.

Vydal Biblion, 188 stran.Vánoční výzdoba v Dolních Marklovicích. Foto: Jaroslav Maslowski / ČaV
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TVÁŘE BISKUPSTVÍ

Je pro mě důležité patřit do farní rodiny

Jana Dostálová pracuje na opavské pobočce 
Centra pro rodinu a sociální péči. Foto: CPR

K biskupství patří také naši kolegové, 
kteří pro diecézi pracují v terénu – např. 
na pastoračních centrech. Jednou z nich 
je i Jana Dostálová, kterou můžete znát 
díky opavské pobočce Centra pro rodinu 
a sociální péči.

Kdy a jak jste se dostala k práci pro diecé-
zi? 

Začnu od úplného začátku. V roce 1993 
jsme se s mým mužem zúčastnili Man-
želských setkání v Ostravě. Tento týdenní 
kurz nás tak pozitivně překvapil a nabil, 
že jsme cítili potřebu začít dělat něco pro 
druhé. Oslovili jsme další páry z okolí 
Opavy, které se tohoto kurzu zúčastnily, 
začali jsme se scházet a plánovat nejdří-
ve přednášky se vztahovou tematikou 
a  postupně potom další a  další akce. 
Hodně nás v tom podporoval minorita 
otec Stanisław Jaromi a povzbuzoval nás, 
abychom se začlenili pod Centrum pro ro-
dinný život, které fungovalo v Olomouci 
(v té době ještě naše diecéze neexistova-
la). A tak jsme roku 1995 dostali pověře-
ní od olomouckého arcibiskupa a od té 
doby jsme fungovali jako Středisko pro 
rodinu. Stále to pro nás byla dobrovolnic-
ká činnost, ale dělali jsme ji s nadšením.

V roce 1996 vznikla naše ostravsko-opav-
ská diecéze a otec biskup hledal pracov-
níky do Pastoračního centra pro rodiny. 
A jedním z prvních pracovníků tohoto 
centra se stal vedle Honzy Zajíčka i můj 
muž. Já jsem v té době byla ještě na ma-
teřské dovolené, ale čím dál víc mě to 
táhlo k tomu být součástí jejich týmu 
a naplno se této práci věnovat. Na jaře 
roku 2001 vznikla pobočka Centra pro 
rodinu v Opavě a já jsem se stala jejím 
pracovníkem se sídlem v minoritském 
klášteře. A tak se stalo, že jsme já i můj 
muž opustili svá původní povolání a až 
do důchodu jsme se věnovali práci pro 
manžele a rodiny a vnímali jsme ji jako 
poslání od Boha a službu pro druhé. Já 

v této službě pokračuji na poloviční úva-
zek i v důchodovém věku a manžel mi 
v tom stále hodně pomáhá.

V čem vaše práce spočívá a jak vypadá 
váš pracovní den?

Hlavní náplní mé práce je plánování, 
organizování a realizace akcí duchovní-
ho nebo vzdělávacího charakteru, příp. 
akcí, které obsahují obojí a třeba ještě 
něco navíc. Jsou připravovány buď pro 

manželské páry, nebo 
zvlášť pro ženy či muže 
a  mohou být odpolední, 
celodenní, ale i víkendové. 
V kanceláři tyto akce při-
pravuji – vytvářím plány, 
vybírám témata, zajišťuji 
termíny, místa konání, 
přednášející a  veškerou 
nutnou agendu. V terénu 
potom tyto akce realizuji.

Také přicházejí nebo volají lidé s různými 
problémy, prosbami, mohu je vyslech-
nout a nabídnout odbornou pomoc. 

Kde vás potkáme, když nejste v kance-
láři?

Pokud tedy zrovna nemám pracovní akci, 
tak mě jednou týdně můžete potkat na 
Slezské univerzitě v Opavě, kde v rámci 
Univerzity třetího věku už devátým ro-
kem navštěvuji kurz německého jazyka. 
Mou srdeční záležitostí je náš farní sbor, 
který jsme před několika lety založili – 
v současné době už nás je kolem dvaceti. 
Patřím také do jedné skupiny Modliteb 
matek a v naší minoritské farnosti už asi 
třicet let máme manželské společenství.

Protože máme už šest vnoučat, tak se jim 
snažím věnovat, jak to moje pracovní po-
vinnosti dovolí. Také se snažím sloužit ve 
farnosti nejen zpěvem, ale i při přípravě 
a realizaci některých akcí a při úklidu.

Co máte ráda na své práci?

V první řadě v ní vidím smysl a přesah 
a těší mě taky její rozmanitost a flexibili-
ta. Potkávám se s úžasnými a zajímavými 
lidmi, můžu s nimi sdílet jejich radosti 
i starosti, povzbuzovat je, doprovázet. Vi-
dím, že účastníci akcí se někam posunují, 
jdou do hloubky jak ve vzájemném vzta-
hu, tak ve vztahu k Bohu, jsou ochotni 
pro to ten čas investovat. Je hodně po-
vzbuzující, když slyšíte, že šel někdo po 
mnoha letech ke svátosti smíření, nebo 
když na začátku akce vidíte třeba muže, 
který přichází s maskou nepřístupnosti, 
a pak se dozvíte, že byl nadšený a začal 
jezdit opakovaně. Dost často slyším z úst 
různých manželů zjištění, že jsou nor-
mální, že druzí to mají stejně, zápasí se 
stejnými věcmi…

Co řešíte teď v prosinci, kdy rozhovor 
připravujeme? Je na tomto měsíci něco 
specifického?

Z pracovního hlediska se snažím mít uza-
vřený letošní rok a naplánovat akce na 
první polovinu příštího roku. Co se týká 
osobního života, tak asi jako každá žena 
– peču cukroví, vytvářím a rozesílám vá-
noční přání, přemýšlím, komu z rodiny 
bych čím udělala radost, a snažím se najít 
aspoň pár chvilek ticha, aby mi advent 
neprotekl mezi prsty.

Kostel nebo poutní místo, kde je vám 
dobře?

Pocházím z Bruntálu, kde jsme za časů 
mého dětství a dospívání (70. a 80. léta) 
tvořili malé farní společenství, ve kterém 
jsem se cítila dobře a které mě formovalo. 
Pro mě je hodně důležité patřit do nějaké 
farní rodiny, a proto jsem ráda, že jsem 
ji našla v minoritské farnosti sv. Ducha 
v Opavě. Vyrůstaly v ní naše děti, zapojo-
valy se do života farnosti stejně jako my 
a jsem ráda, že už v ní vyrůstají i naše 
vnoučata.

Z poutních míst je mi hodně blízký Cvi-
lín a z duchovních center je to komunita 
Blahoslavenství v Dolanech u Olomouce. 
Jsou to nádherná a promodlená místa, 
plná milostí.� (one)

„	Potkávám se s úžasnými 
a zajímavými lidmi. Můžu 
s nimi sdílet jejich radosti, 
starosti, povzbuzovat je, 
doprovázet. “Jana Dostálová
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P. Bohumil Zlámal (1904–1984)

ními. Mimochodem, v  r. 1946 Zlámal 
Neumanna po jeho onemocnění na fa-
kultě zastupoval. Ale nepředbíhejme.

Zlámal na každý pád pobízet příliš ne-
potřeboval, ještě jako bohoslovec publi-
koval své články tematicky zaměřené na 
církevní dějiny. Určitě ho ale jakýsi Ne-
umannův patronát těšil a povzbuzoval 
v úsilí. Na doktorát každopádně musel 
brzy zapomenout a stejně tak i na pu-
blikování a pastoraci. Hned první den 
vypuknutí II. svět. války, tj. 1. 9. 1939, 
jej gestapo zatklo a poslalo nejprve do 
Štěpánova u Olomouce, posléze do Da-
chau, odkud po čase putoval v  trans-
portu do Buchenwaldu. Zde podstou-
pil operaci apendixu – rozžhaveným 
drátem…

Nedlouhý návrat na fakultu
V lágru přečkal prakticky celou válku 
a na jaře r. 1945 se dočkal okamžiku, 
kdy se mohl radovat z osvobození. Vrá-
til se do olomoucké farnosti sv. Mořice, 
odkud to opět neměl daleko na teolo-
gickou fakultu, na níž se stal počínaje 
1. říjnem asistentem církevních dějin. 
Navázal přitom na své předválečné 
doktorandském studiu a rok nato pro-
moval. Tehdy též, jak již bylo řečeno, 
převzal coby suplent výuku za nemoc-
ného P. Neumanna.

Vloni uplynulo 120 let od narození 
a 40 let od úmrtí významného církevní-
ho historika z řad kněží, jenž se zabýval 
církevními dějinami a jenž krátce půso-
bil i v dnešní ostravsko-opavské diecézi. 
Řeč je a na dalších řádcích bude o P. Bo-
humilu Zlámalovi, významné postavě 
tuzemské církve, byť poněkud upoza-
děné.

Ve svých rodných Oprostovicích (ves 
u Lipníka nad Bečvou), kde se narodil 
21. 12. 1904, vyrůstal v rodině chudého 
chalupníka. Víra vštěpená mu v dětství 
se odrazila v jeho rozhodnutí vydat se 
cestou svátostného kněžství. Musel si 
ovšem počkat až do r. 1931, než na ni 
vykročil. Gymnaziální studia na Arcibis-
kupském gymnáziu v Kroměříži byl nu-
cen na dlouhé čtyři roky přerušit kvůli 
kruté diagnóze – zápal mozkových blan 
a k tomu tuberkulóza. 

Obě zrádné choroby, na něž se tehdy 
houfně umíralo, Zlámal zdárně přestál, 
stejně jako roční vojnu v Užhorodě, a tak 
mohl absolvovat v Olomouci bohosloví 
a završit je 5. 7. 1936 přijetím svátosti 
kněžství z rukou arcibiskupa Leopolda 
Prečana. Primiční mši svatou sloužil 
v  Soběchlebech, což byla jeho rodná 
farnost. Poté nastoupil na své první kap-
lanské místo, přičemž se nemusel ze se-
mináře stěhovat nikam daleko – na faru 
při kostele sv. Mořice. A snad i proto, 
že to na fakultu opravdu neměl daleko, 
pokračoval P. Bohumil ve vzdělávání se.

Láska k dějinám
Hlavním hnacím motorem tohoto Zlá-
malova navázání na standardní vyso-
koškolská studia však bylo jeho zaujetí 
historií, které ho provázelo již od střed-
ní školy. Na teologické fakultě měl mi-
mořádné štěstí na profesora v podobě 
P. Augustina Neumanna, OSA, jenž na 
ní historii přednášel. Šlo o autora mno-
ha děl, z nichž zmiňme např. jen kni-
hu Katoličtí mučedníci doby husitské, 
napsanou na přímou pobídku našich 
biskupů s cílem ukázat jinou tvář u nás 
tolik opěvovaného husitství a vytvořit 
základ pro eventuální zahájení beatifi-
kačního procesu českých a moravských 
mučedníků oné smutné doby. Tento au-
gustinián lásku k dějinám ve Zlámalovi 
ještě prohloubil a povzbuzoval ho, aby 
se jimi zabýval, konkrétně těmi církev-

Další události v zemi jsou všem známé 
– únor 1948, poté zprvu latentní, ča-
sem stále otevřenější boj s Církví svatou, 
uzavření olomoucké teologické fakulty 
atd. P. Zlámal přišel o místo, nastoupil 
proto r. 1951 do pastorace. Jmenovitě do 
Velkých Opatovic, v nichž pobyl až do 
1. 12. 1960, kdy změnil působiště a kdy 
se jeho životní dráha protnula s dnešní 
ostravsko-opavskou diecézí. Přišel totiž 
jako kaplan do Frenštátu pod Radhoš-
těm.

V této farnosti se 30. 6. 1961 nicméně 
Zlámalovo působení v pastoraci skonči-
lo. Jeho již dříve nepříliš skvělý zdravotní 
stav (špatný beztak i vinou šesti let strá-
vených v koncentračních táborech) se 
natolik zhoršil, že již nebyl s to pokračo-
vat a požádal o propuštění z duchovní 
správy. Bylo mu vyhověno a od 14. 7. 
ho vidíme v Charitním domě pro kněze 
v Letohradě u Prahy. Po devíti měsících 
rekonvalescence domov opustil a 14. 4. 
1962 se přestěhoval do Kyjova, kde byl 
k dispozici slovenským sestrám sv. Kříže 
působícím v  tamním Ústavu sociální 
péče pro děti.

Jakés takés uvolnění v r. 1968 se pro-
mítlo rovněž do Zlámalova života. Za-
čátkem října nastoupil jako řádný pro-
fesor církevních dějin a později i  jako 
proděkan na obnovenou bohosloveckou 
fakultu v Olomouci. Šest let mohl před-
nášet, než soudruzi fakultu 30. 6. 1974 
zavřeli, načež se ve svých 70 letech vrátil 
do Kyjova. R. 1981 se přestěhoval do 
Olomouce na odpočinek, který si užíval 
až do 28. 6. 1984, kdy odešel na odpo-
činek věčný.

P. Bohumil Zlámal po sobě zanechal ob-
sáhlé dílo z dějin Církve svaté, přičemž 
na prvním místě je třeba zmínit dese-
tisvazková skripta Příručka českých 
církevních dějin čítající na 2 150 stran. 
Sestavil též Katalog moravských bisku-
pů, arcibiskupů a kapitul staré i nové 
doby, v drobnějších publikacích pojed-
nal o některých kostelích, vydal spis 
o ochraně kulturních památek aj. Běž-
ní čtenáři budou možná znát a možná 
i vlastnit jeho monografie věnované vel-
kým postavám povětšinou moravské 
církve, jako byli – sv. Cyril a Metoděj, 
sv.  Jan Sarkander, Rudolf Jan kardinál 
Habsbursko-Lotrinský či arcibiskup An-
tonín Cyril Stojan. � Libor Rösner

P.  Bohumil Zlámal byl významným znalcem 
církevních dějin, který část svého kněžského ži-
vota spojil i s územím naší diecéze – konkrétně 
s farností Frenštát pod Radhoštěm. Foto: obec 
Oprostovice



Poslední díl do skleněného Jubilejního kříže vložil 29. prosince při zahájení Svatého roku katedrální farář P. Vítězslav Řehulka. Foto: Pavel Zuchnický

Vánoční půlnoční bohoslužba v Hradci nad Moravicí. Zazněla při ní Česká mše vánoční Jakuba Jana Ryby. Foto: Jiří Řeháček

Vánoční vigilie pro děti ve Fulneku. Mši svatou sloužil P. Tomasz Kazański, SAC. Foto: Martin Chrástek / Člověk a Víra

Ve čtvrtek 19. prosince se na biskupství sešlo na čtyřicet mladých, aby se připravili na vstup do Svatého roku. Průvodci seminářem byli biskupský vikář 
P. Daniel Vícha a generální vikář Mons. Jan Czudek. Foto: Jakub David / Člověk a Víra


